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Pü-sz. üi. Gy-ib. (2008. 02. …)
Megoldási, javítási és értékesítési útmutató

Vállalkozásgazdálkodási ismeretek
90 perc; 90 pont

Az útmutatótól eltérő, minden szakmailag helyes választ, természetesen elfogadunk! Az I. feladattípuson belül javasolt részpont arányok is változtathatóak összesen 8 pontig (a vizsgázó teljesítményarányaitól függően), úgy hogy a módosulás az 1 feladatnál legfeljebb 6, a 2.-nál 4 pont lehet. A feladattípusok (római számokkal jelölt feladat-együttesek) között pontszám átrendezéseket nem végezhetünk!

A többi (I.-en kívüli) feladattípusban csak akkor alkalmazhatunk pontszám átcsoportosítást, ha annak lehetőségét a javítási útmutató az adott feladatcsoportnál kifejezetten jelzi és az alkalmazhatóság mértékét is meghatározza. Ilyen jelzés hiányában pontátcsoportosítás nem tehető!

	I. Megoldás

(1.)
1. A befektetett eszközök fogalma: Tartós (1 éven túli) szolgálata a termelésnek.
2. Fő csoportjai:

1./
Immateriális javak: a) szellemi termék; b) üzleti vagy cégérték; c) vagyon értékű jogok, stb.

2./
Befektetett pénzügyi eszközök: a) értékpapírok; b) részesedések kapcsolt …; c) adott kölcsönök, stb.

3./
Tárgyi eszközök jellemzői:

a) Vállalati vagyon kevéssé mobil dologi formája.

b) Létesítése töke befektetés és értéke részletenként lesz költséggé és térül vissza az árbevételben.

c) Anyaga nem kerül bele a vele előállított termékbe, és folyamatos elhasználódása közben is megtartja funkcióképességét.

d) Aktív formái (gépek, berendezések, műszerek, stb.) alapvetően meghatározzák a színvonal, termékminőség és munkatermelékenység).

e) Létesítése és pótlása gondos műszaki, - gazdasági- és pénzügyi előkészítést, elemzést és mérlegelést igényel.

-
csoportjai ismertetéssel: a) ingatlanok…;b) műszaki berendezések…; c) beruházások …; stb.

- az üzemfenntartás

lényege: a tárgyi eszközök folyamatos és zavartalan, hatékony működése, műszaki karbantartás, javítás és felújítás útján.

-
fő módszerei:
1) – hibajavító karbantartás, meghibásodott eszközök, berendezések szükséges javítása. Egyre csökkenő szerepű a technika fejlődése miatt; mind kevésbé felel meg a hatékony működés követelményeinek.


2) – megelőző karbantartás több formában: (pl. felülvizsgálat utáni; naptári időszakos; használati idő szerint; tervszerű megelőző).
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2.
A vállalkozás szervezeti formája megválasztásának tényezői (szempontjai)
1.) Tőkeegyesítő, vagy személyegyesítő, vagy kombinált forma alakul-e? Tőke vagy munkaigényes vállalkozásról van-e szó? (Pl. tőkeegy.-tőkeig.: Rt. és Kft. Személyegyes. és munkaigényes: Kkt. és Bt. Kombinált: Kft. a legalkalmasabb forma.)

2.) Felelősség és kockázat mértéke: kisebb felelősség- és kockázat esetén: korlátlan felelősségű szervezetek (pl. egyéni vállalkozás, Kkt., Bt. beltag). Nagyobb szervezet (nagy tőkeigény), nagy felelősség esetén: Rt. vagy Kft.

3.) Személyes közreműködés kötelező-e? Ahol kötelező: egyéni vállalkozás, Kkt., Bt. Beltag; Rt. nem, Kft. lehet is, nem is.

4.) Méret szerinti lehetőségek: a növekedés bizonyos pontján, szervezeti típusváltás, nagy vállalat tőkeerő, hitelképesség előnyeinek kihasználása; hátrányainak csökkentése; nehézkesség; lassúság, bürokratikusság mérséklése.

· Kedvezmények, támogatások vállalkozást érintő hatásai, mire terjed ki, hogyan tudnak élni vele? Szervezettípus adta lehetőségek és határai.
· A vállalati kultúra állapota és változóképessége, új iránti érdeklődés és fogékonyság. Vállalkozást érintő intézkedések…
Értékelés:
Leginkább itt méltányoljuk az egyéni megoldásokat és éljünk a rugalmas pontozás lehetőségeivel. E kérdés megoldásának színvonalával, szakszerűségével a jelölt javíthat (vagy ronthat) az I./1. – és ezzel együtt az egész I. feladattípus pontszámán, úgy hogy akkor sem növelhető e típus 32 pontja. Egyébként a jelölt által tárgyalásba vett bármely tényezőt (ha a témához tartozó), 0-4 ponttal értékeljük. (Nem feledve az I. feladattípus kérdéseire vonatkozó pontszám átcsoportosítás korlátait!) A magyarázat, illetve részletezés nélküli, csak felsorolásos megnevezésekért (ha azok jók), 1-1 pont adható.

	II.
Megoldás
	Feladat számai
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	
	Megoldás betűjele
	B
	A
	E
	C
	F
	D


Értékelés: Csak egyértelmű jelölést fogadható el. (6x2)=12 p.

III.
Megoldás: Fogalompárokon belüli különbségekre térünk csak ki vázlatosan. A fogalmak meghatározásától az útmutatóban – mint általában az alternatív válaszok esetén szoktuk – eltekintünk.

1. GNI(NNI: Ca (bruttó-nettó: G-N jellegű mutatók közötti). G > N.
2.
Normál profit(Átlagprofit:

a) összetétel, számítási módja: normál: tőkekamat+vállalkozói haszon; átlag: általában a két rész nem válik szét. Normál: össztőkéhez való viszonyt, átlag: termelt, ill. értékesített termékmennyiséghez való viszonyt fejez ki. Ezért az előbbi összprofit mennyiségét, az utóbbi egységnyit jelenít meg.
b) Normál: inkább függ külső tényezőktől és ezért ágazati; míg az átlag: inkább belső tényezők meghatározottja és vállalati kategória.

3.
Piacvezető(Piackihívó marketing stratégia: különbségük főleg piaci részesedéshez és azt befolyásoló eszközökhöz kapcsolódik. Vezető: megerősíteni és bővíteni; Kihívó: megszerezni és megtartani a vezető szerepet és megvalósítani az ezt szolgáló stratégiát. Addig agresszív stratégiát folytat, főleg a gyengébb versenytársak ellen.
4.
Törzsidő(Peremidő: munkaidő két része.
a) Kialakításukban eltérő szerepe van a munkáltatónak és a munkavállalónak. Előbbinek mindkét részre hatása van, de nem egyformán; utóbbinak csak a peremidőre, de másképp, mint a munkáltatónak.

b) A törzsidő merevebb, a peremidő rugalmasabb kihasználása a munkaidőnek.
Értékelés:
A fogalmak meghatározásáért 2-2 pontot adjunk. Fogalompáronként már egy markáns különbség, szakszerű megjelölése magyarázat nélkül is 2 pontot érjen. Helyes és elég magyarázat, vagy több különbség említése 3 pont lehet. A különbség helyett írt plusz fogalom meghatározásáért (ami valószínűleg gyakori lesz), fogalmanként 1-1 pontot adjunk. E kérdéstípuson belül pontátcsoportosítás lehetséges, összesen 5 pontig, úgy, hogy egy-egy kérdést 2 pontnál több változás nem érinthet és természetesen a típus összpontszáma (20) sem nőhet.

IV.
Megoldás:

1.
H
A kereslet változására nem csak az ár változása, hanem más tényezők is hatnak, amelyek ellensúlyozhatják az árváltozás hatását. (Pl. adott termék minőségének jelentős javulása esetén némi áremelés ellenére nőhet a kereslet, de más tényezők is okozhatják ugyanezt, pl. hiány az adott cikkekből…).
2.
I
Mindkettő az anyag és a belőle készülő termék viszonya. Az anyag-felhasználási az egységnyi termékhez használható anyagmennyiséget, az anyag-kihozatali: az egységi anyagból termelendő termékmennyiséget szabályozza, illetve fejezi ki.
3.
H
Egymástól függetlenül változhatnak, bármilyen irányba. Mindkettő a kiszolgálás színvonalának tényezője. A kiszolgálási idő növelése a színvonal romlását okozhatja, de ha ezt az időnövelést felülmúlja a kiszolgálás pontosításának és rugalmasságának javulása, s ezáltal a kiszolgálás minőségének javulása, akkor a kiszolgálás színvonala emelkedhet.
4.
H
A szervezeti piac: szervezetek, intézmények és nem személyek piaca, s ez ugyanúgy lehet a fogyasztási cikkek piaca, mint a termelési javaké. (pl. egészségügyi, oktatási, stb. szervezetek fogyasztási cikk vásárlásai.)
5.
H
A végelszámolás működő és fizetőképes vállalat jogutód nélküli tervezett megszüntetését jelenti. A felszámolás viszont működés és fizetésképtelenné vált, már nem is szanálható vállalat jogutód nélküli megszüntetése. Felszámolás és végelszámolás tehát a vállalat megszüntetésének minőségileg két különböző módja és nem egy megszüntetési eljárás két szakasza.
Értékelés: Helyes választás hibátlan indoklással kérdésenként 3 pont. Részben helyes vagy nem jó indoklásért – az indoklás értékétől illetve hibájától függően – 1 vagy 2 pont. Rossz választás bármilyen indoklással és indoklás nélkül bármilyen választás 0 pont.
Maximális pontszám:
(5x3) = 15
V.
Megoldás

Pénzérték: ezer Ft

	Adatok megnevezése
	A termék
	B termék
	C termék
	Összes termék

	1. Fix költség FC
	3 600
	3 000
	2 400
	9 000

	2. Változó költség VC
	12 000
	10 000
	8 000
	30 000

	3. 
	15 600
	13 000
	10 400
	39 000

	4. Piaci egységár P
	20
	25
	15
	-

	5. Termelt termék mennyiség Q (db)
	700
	360
	800
	-

	6. Árbevétel R (ezer Ft)
	14 000
	9 000
	12 000
	35 000

	7. Üzleti eredmény ( (ezer Ft)
	-1 600
	-4 000
	1 600
	-4 000

	A fixköltség változó-költségarányosan oszlik meg termék-fajtánként!

	Feladat:
	a) Számolja ki a táblázat üres sorainak hiányzó adatait és írja be azokat a megfelelő helyre!

b) Állapítsa meg, van-e olyan termék, amelynek gyártását be kell szüntetni? Ha van, melyik az és miért? Ha nincs, miért nincs? Válaszát indokolja!

	A b) feladatrész válasza:

„IGEN”. A „B” termék gyártását kell beszüntetni.                                                                  1 p
Indok: e termék árbevétele az üzemszüneti pont alatt van, azaz R < VC. 9 000 < 10 000. Ez egyébként a táblázatból leolvasható. Minden üzemszüneti ponton, ill. az alatti árral eladható termék gyártása beszüntetendő.                                                                                                  2 p

	Mellékszámítások, ill. számolási műveletek bejelölése (e nélkül a helyes eredmény sem fogadható el!)
A megoldás egymást követő lépései:

1. (2. sor) A változó-költség összegének (TVC) megállapítása =30 000                                   1 p

2. (1. sor) FC Termékfajták szerinti (változó költségarányos) összegének megállapítása: 

9 000 / 30 000 = 0,3                                                                                                 2+1 p
A= 12 000 x 0,3 = 3 600; B= 10 000 x 0,3 = 3 000; C= 8 000 x 0,3 = 2 400
3. (3. sor) Teljes költség TC megállapítása: FC+VC egyenként: a táblázatban összeadhatók.

                                                                                                                                                    1 p

4. (6. sor) R=P x Q termék-fajtánként (4. sor x 5. sor) A= 20x700= 14 000; B=25x360= 9 000;
                                                                                       C=15x800= 12 000                              1 p
5. (7. sor) Üzleti eredmény megállapítása termék-fajtánként és összesen: R-TC=Π; A= 14 000 - - 15 600 = -1 600; B= 9 000 – 13 000= -4 000; C= 12 000 – 10 400= 1 600                            2 p


( 11 p
Értékelés:
A helyes eredmény-adatok számolással, szöveges vagy képletes jelölés nélkül is teljes értékűek! Viszont, ha csak képlet vagy/és szöveg számadatok nélkül szerepel, akkor a pontszámoknak fele adható. Az 1. sor melletti 2 pont az FC:VC arányhoz a 0,3-s szorzó megállapításáért, az 1 pont az FC termék-fajtánkénti (szorzásáért) megállapításért jár. A 2., a 3., a 6., a 7. sorok melletti pontok oka világos; a „B” gyártás beszüntetésének megállapításáért 1 pont, és az indoklásért jár a 2 pont.

A számolási hibákért hibánként 1 pont levonás jár, de ugyanazon hiba ismétlődése, illetve halmozódása nem növelheti a pontlevonást.
Tananyag, - irodalom

A feladatok részben vagy egészben több forgalomban lévő és használható könyvből megoldhatók. Például:

· Dr. Jelen Tibor és szerzőtársai: Vállalkozások gazdálkodása. Nemzeti TK. 1999.

· Dr. Roóz József: Vállalkozásgazdálkodási ismeretek. Perfekt 313/2005.

· Dr. Bedő Gy. – Dr. Varga S.: Vállalkozásgazdálkodási ismeretek. Perfekt 313/2008.

· Dr. Bedő Gy.: Feladattár a vállalkozások gazdaságtanához. Perfekt 311-F/1988.
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